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The summary. The article deals with the concepts of innovative techniques and internet- resources. A short 
description of innovative techniques in the process of English teaching is given. It is presented the actual question 
characteristics of innovative technologies and Internet resources. 
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ОСНОВИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 
МАЙБУТНІХ ІНЖЕНЕРІВ-БУДІВЕЛЬНИКІВ: РЕФЛЕКСИВНА ПАРАДИГМА 

 

Резюме. У статті здійснено теоретичний аналіз концептуальних основ підготовки майбутніх фахівців 
у ВНЗ та обґрунтування рефлексивної парадигми професійної підготовки майбутніх інженерів-будівельників. 

Ключові слова: професійна підготовка майбутніх інженерів-будівельників, особистісний та 
професійний розвиток майбутніх фахівців, рефлексивна парадигма. 

 

Постановка проблеми. Соціальні перетворення та інноваційний шлях розвитку української економіки 
зумовлюють зміни освітніх пріоритетів, виникнення нових парадигм й цінностей, що вимагає якісного 
оновлення підготовки інженерних кадрів. З урахуванням вимог держави, що відображено в Конституції 
України, законах України „Про освіту”, „Про вищу освіту”, положень Болонської декларації Євросоюзу, 
актуалізуються завдання становлення особистості кваліфікованих, конкурентоспроможних на світовому ринку 
праці фахівців, готових до професійного зростання й самовдосконалення. Сучасний розвиток вищої освіти та 
професійна підготовка майбутніх фахівців передбачає задоволення не лише суспільних, але й особистісних 
запитів, що зумовило актуалізацію рефлексивних засад освіти, перегляд ідей і цілей сучасної освіти з позицій 
особистісно зорієнтованого, культурологічного, системно-діяльнісного, інтегративного та компетентісного 
підходів. Здобуття вищої освіти в сучасному світі виступає передумовою для подальшого вдосконалення і 
саморозвитку особистості, її спрямованості на освіту впродовж життя.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У багатьох наукових доробках розкрито теоретичні позиції 
щодо особливостей підготовки, встановленню єдності та взаємозв’язків особистісного і професійного розвитку 
майбутніх інженерів (В. Андронов, Г. Атанов, С. Дичківський, Г. Єльникова, О. Коваленко, М. Лазарєв, 
Е. Лузик, Ю. Нагірний, В. Ройлян, О. Романовський, А. Шевченко, П. Яковишин та ін.).  

Метою статті виступив теоретичний аналіз концептуальних основ підготовки майбутніх фахівців у ВНЗ 
та обґрунтування рефлексивної парадигми  професійної підготовки майбутніх інженерів-будівельників. 

Виклад основного матеріалу. Науковці наголошують на необхідності подальшого збагачення 
гуманістичних засад сучасної освіти (К. Абульханова-Славська, В. Андрющенко, Б. Ананьєв, О. Асмолов, 
Г. Балл, І. Бех, І. Зязюн, І. Кремень, О. Леонтьєв, С. Максименко, В. Петровський та ін.), пріоритетності 
освіченості, моральності та духовності, що вимагає пошуку нових стратегій навчання у напрямі персоніфікації 
підготовки майбутніх фахівців; розробки відповідних педагогічних технологій та ефективних методів 
здійснення навчального процесу. Зміщення пріоритетів навчально-виховного процесу вищої технічної школи 
від знаннєвого до особистісно орієнтованого актуалізує потреби: формування необхідної і достатньої системи 
знань студентів задля повноцінного оволодіння ними основами професійної діяльності (знань про цілі, способи, 
засоби, умови, аналіз та оцінку результатів професійної діяльності і т. ін.); ефективного поєднання формування 
теоретичних знань студентів з їхніми практичними потребами, розвитком мотиваційно-ціннісної сфери 
особистості майбутніх фахівців; ефективного застосування теоретичних знань для розв’язання практичних 
завдань у ході вивчення навчальних дисциплін та виробничої практики; створення можливостей для 
подальшого професійно-особистісного саморозвитку.  

Дослідники проблем вищої технічної школи (С. Дичковський, З. Донець, Г. Козлакова, І. Луцька, 
Ю. Мальований, А. Попова, О. Уваркіна, Ю. Юрченко та ін.) поряд із професійною підготовкою обстоюють 
необхідність культурологічної підготовки, оскільки культурологічні знання виступають як ціннісно-
орієнтовною основою вибору. відповідальності і творчого начала у професійної діяльності, а випускники 
технічних ВНЗ є не тільки людьми з вищою освітою, але й представниками технічної інтелігенції. 
Досягнення цієї мети визначає завдання вищого технічного закладу щодо створення умов для розвитку 
особистості, формування загальної та професійної культури, творчої індивідуальності студентів. У доробках 
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науковців (В. Гриньова, І. Ісаєв, Н. Крилова, Я. Черньонков та ін.) процес формування професійної культури 
розглядається з позицій цілісного професійного становлення особистості професіонала та формування його 
загальної культури, сукупності фізичних, інтелектуальних, моральних якостей, професійних знань і вмінь.  
Практичне втілення принципу культуровідповідності в освіті зумовлює постановку та реалізацію освітніх цілей 
і завдань із гуманітаризації навчально-виховного процесу та використання для їх досягнення адекватних 
педагогічних засобів.  

Згідно системно-діяльнісного підходу навчальний процес постає як єдина функціональна, а не предметна 
система, що обумовлює планування й побудову чіткої ієрархії цілей, необхідних знань і умінь. Виразною 
ознакою сучасної науки є представлення системної організації знань про предмет у його логіці й структурі. 
Відповідно системний спосіб подання навчального предмета обіймає не тільки зміст, але й способи 
структурування інформації, засоби її засвоєння, розвитку і виховання студентів. Такий підхід дозволяє 
зосередитися на системній організації навчального процесу із заданими цілями, що можуть бути описані й 
визначені, тобто технологізовані. Усе це забезпечує цілісне розуміння моделі професійної діяльності, 
значущість кожної окремої навчальної дисципліни у процесі професійного становлення.  

Інтегративні процеси, як атрибутивна ознака, сприяють забезпеченню цілісності наукового і прикладного 
знання, а також синтезу суміжних наук, набувають особливого значення в умовах інформаційного 
перевантаження змісту сучасної освіти (О. Абдулліна, І. Богданова, А. Гуревич, В. Журавльов, А. Піскунов, 
Г. Троцко та ін.). Реалізація інтегративного підходу передбачає узгодженість змісту навчальних дисциплін з 
кінцевими цілями навчання, які визначаються як уміння студентами всебічно використовувати апарат кожної 
дисципліни як методологічні, теоретичні і технологічні засоби розв’язання навчально-професійних задач; 
обґрунтування критеріїв відбору змісту, що передбачають формування навчальних предметів не лише як основ 
наук чи галузей знань, а як проблемних дидактичних блоків [2]. Поряд з тим інтеграція знань детермінує 
формування продуктивного мислення, як-от: глибини − інтегровані знання дають змогу глибше осягнути 
внутрішні зв’язки та властивості об'єкта, явища чи процесу; гнучкості − процес пошуку розв'язання проблеми 
ґрунтується на інтеграції знань з різних предметів і методів різних наук; стійкості − орієнтація на раніше 
засвоєні способи дій; усвідомленості – розгортання свідомого пізнавального процесу, умови, за яких одні 
знання забезпечують можливість уточнити, зрозуміти й засвоїти інші здобуті знання [8].  

Компетентнісний підхід у системі підготовки майбутніх фахівців вимагає зміщення акцентів із засвоєння 
визначених державними стандартами знань, умінь і навичок на формування здатності практично діяти, 
самостійно приймати ефективні рішення, застосовувати сучасні технології в усіх сферах суспільного життя, а 
також використовувати навички безперервної самоосвіти та рефлексії. Компетентністний підхід, згідно 
О. Лебедєва, постає як сукупність загальних принципів визначення цілей освіти, відбору її змісту, організації 
навчального процесу та оцінки освітніх результатів [7]. Проте у сучасних наукових доробках відсутній 
одностайний підхід та властива термінологічна невизначеність у розгляді «професійної компетентності», а 
наукові уявлення щодо структури, змісту та класифікації ключових компетентностей (В. Бондар, А. Дубасенюк, 
І. Зеєр, І. Зимня, В. Семиченко, І. Подласий та ін.) складають одне з найбільш дискусійних питань 
компетентністно орієнтованого підходу. У загальному вигляді «професійна компетентність» постає як 
інтегральна особистісно-професійна характеристика фахівця, що включає сукупність професійних знань, умінь 
і навичок та особистісних якостей, які дозволяють фахівцю кваліфіковано здійснювати діяльність, виконувати 
професійні функції та ефективно вирішувати професійні завдання, спрямовані на досягнення професійних 
стандартів. 

Професійна підготовка, як синонім «професійної освіти», на думку С. Гончаренка, є невідємною 
складовою освітньої системи, а її зміст включає поглиблене засвоєння наукових основ і технології обраного 
виду праці, розвиток спеціальних практичних навичок і вмінь, формування особистісних якостей, важливих для 
роботи в певній сфері людської діяльності [1]. 

Зауважимо, що у психолого-педагогічній літературі склалися різні підходи щодо дефініції «професійної 
підготовки», як-от: формування системи професійних знань, умінь і навичок, а також професійно важливих і 
соціально значимих якостей особистості, набуття досвіду розв’язання типових професійних задач, формування 
професійної спрямованості особистості (Е. Зеєр, Г. Красильникова та ін.); процес і результат діяльності, 
спрямований на оволодіння певним запасом професійних знань, умінь та навичок, якостей особистості, 
необхідних для успішного виконання професійної діяльності (Н. Ємельянова, Ю. Дорошенко та ін.); процес 
формування фахівців для певних галузей трудової діяльності з метою набуття професійної освіти, яка у свою 
чергу, є результатом засвоєння систематизованих знань, умінь, навичок та необхідних особистісно-професійних 
якостей (Т. Осадча, Н. Хмель та ін.); педагогічний процес формування в майбутніх фахівців спеціальних знань, 
умінь і навичок, відповідних норм поведінки та професійних якостей, необхідних для продуктивної діяльності 
(Т. Качеровська та ін..). 

Уважаємо, що рефлексивна парадигма, яка інтегрує згадані нами підходи (особистісно орієнтований, 
культурологічний, системно-діяльнісний, інтегративний, компетентісний) актуалізувалася на запити науки і 
практики професійної підготовки майбутніх фахівців у сучасних ВНЗ. Обґрунтування рефлексивної парадигми 
освіти як особливої інноваційної концепції, що розглядає рефлексію як джерело внутрішнього досвіду та спосіб 
самопізнання здійснено у вітчизняних та зарубіжних дослідженнях (Г. Бізяєва, М. Карнелович, А. Карпов, 
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М. Ліпман, К. Павелків, І. Стеценко, В. Раскалінос та ін.). Науковці відзначають, що рефлексивна парадигма 
забезпечує усвідомлення суб’єктами освіти способів власної діяльності, вияв смислових особливостей та 
освітніх здобутків щодо професійного становлення й розвитку. Рефлексія майбутнього фахівця як внутрішня 
психічна діяльність, спрямована на самопізнання й осмислення ним власних дій і станів, міжособистісних 
стосунків і спілкування з іншими, оскільки самопізнання є первісним етапом самовдосконалення.  

Характеризуючи рефлексивну парадигму освіти, І. Стеценко вказує, що у фокусі освітнього процесу 
опиняється осягнення внутрішніх відносин досліджуваних предметів, а навчання виступає результатом участі в 
керованому викладачем дослідному співтоваристві, однією з цілей якого є досягнення розуміння [10]. Усе це 
забезпечує перехід від пасивних методів навчання до активних, в основі яких творча, пізнавальна активність 
студентів; єдність методології викладання дисциплін й застосування інноваційних технологій навчання;  
поглиблення відповідальності й самостійності студентів у здобутті знань у поєднанні з посиленням вимог до 
формування ключових компетенцій фахівців. Згідно І. Семенова, становлення конкурентоспроможних фахівців 
передбачає не тільки нарощування професійних знань (освіта, досвід), але і розвиток рефлексивно-творчого 
потенціалу особистості.  

Професійне становлення майбутніх інженерів-будівельників Т. Картель розглядає як продуктивний 
процес розвитку й саморозвитку його особистості, освоєння й самопроектування професійно орієнтованих 
видів діяльності, визначення свого місця у світі професії, реалізації себе у професії й самоактуалізації свого 
потенціалу для досягнення вершин професіоналізму. Професійне становлення майбутнього інженера-
будівельника, на думку авторки, постає, з одного боку, як динамічний процес формоутворення особистості, 
адекватної вимогам професійної діяльності, що передбачає формування професійної спрямованості, 
професійної свідомості й самосвідомості, професійно важливих якостей, пошук оптимальних способів якісного 
й творчого виконання професійно значущих видів діяльності відповідно до індивідуально-психологічних 
особливостей особистості, а з іншого боку – процес удосконалення структури останніх через розв’язання 
протиріч між актуальним рівнем їх сформованості, соціальною ситуацією й розвивальною провідною 
діяльністю [5].  

Висновки. Отже, спираючись на здійснений теоретичний аналіз, професійну підготовку майбутніх 
інженерів-будівельників будемо розглядати як процес, що обіймає систему організаційно-методичних заходів, 
які забезпечують досягнення конкретних цілей і результатів професійно-особистісного формування 
компетентного фахівця. Розуміння рефлексії як чинника розвитку професіоналізму, що виявляється у здатності 
суб'єкта до постійного особистісного і професійного самовдосконалення на основі механізмів самоаналізу і 
саморегуляції засвідчує її поліфункціональність і надає характеру системоутворювального чинника в 
обґрунтуванні рефлексивної парадигми освіти. Рефлексивна складова професійної підготовки перетворює 
майбутніх інженерів-будівельників у суб’єктів власної освіти, сприяє формуванню рефлексивного мислення, 
умінь адекватного вирішення професійних завдань, самостійного та неперервного навчання. Спрямованість 
нової парадигми освіти на особистість, задоволення її освітніх потреб вимагає створення умов, що 
забезпечуватимуть майбутнім фахівцям досягнення компетентності у професійній діяльності, відповідного 
культурного рівня, розвитку потреби до творчості. Ураховуючи, що дослідники пов’язують готовність до 
професійної діяльності та успішність її виконання із сформованістю рефлексії, у зв’язку з цим набуває 
актуальності формування рефлексивної культури майбутніх інженерів-будівельників у процесі навчання у ВНЗ.  
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БУДУЩИХ ИНЖЕНЕРОВ-СТРОИТЕЛЕЙ: РЕФЛЕКСИВНАЯ ПАРАДИГМА 

Резюме. В статье представлен теоретический анализ концептуальных основ подготовки будущих 
специалистов в вузах и обоснование рефлексивной парадигмы профессиональной подготовки будущих 
инженеров-строителей. 
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N.L. SYDORCHUK. THE CONCEPTUAL BASES OF FUTURE CIVIL ENGINEERS' 
PROFESSIONAL TRAINING: REFLEXIVE PARADIGM 

The summary. The article presents the theoretical analysis of the conceptual bases of future specialists' training 
in universities and the reflexive paradigm's study of future civil engineers.  
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